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DOGAL SAYILAR

Uslii Sayilar

Kuvvet
(Us)

Bir sayinin kendisiyle tekrarli carpimini kisa
yoldan gostermek igin iislii sayilar1 kullaniriz.
n

a, b, n birer dogal say1 olmak lizere, a" = b Uslii
niceliginde “a” ya taban denir.

Kag tane tabanin yani a’nin ¢arpildigini belirten say1 Taban
olan “n” ye iis(kuvvet) denir.

a"ifadesi “ a tissii n” veya ““ a’nin n. kuvveti” seklinde
okunur.

» Bir saymin birinci kuvveti her zaman kendisine esittir. ’
ORNEK:
/ Carpma i§lem_i yaparken
171 - 17 19931 = 1993 “x" sembolii yerine

“" Sembolii kullanilabilir.
o TT————

» Tabani 0 olan bir iislii ifadenin degeri, sifirdan farkh tiim dogal say1 kuvvetleri i¢in
0’a esittir. Ciinkii 0’1 ka¢ kez yan yana yazip ¢arparsak carpalim sonuc 0 olacaktir.
ORNEK:
03=0.0.0=0 01%83=0.0.0...0.0=0

1453 tane 0’1 ¢arpimi

» Tabani 1 olan bir iislii ifadenin degeri, tiim dogal say1 kuvvetleri icin 1’e esittir ciinkii
1’i ka¢ kez yan yana yazip ¢carparsak ¢carpalim sonug 1 olacaktir.

ORNEK: ’ S

19=1.1.1.1.11 1101=11.1.1... 1.1 -
f~-m5 3
=1 1453 tane 0’1n ¢arpimi ‘37 #5
=1 T
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DOGAL SAYILAR

10’un Sifirdan Farkh Kuvvetlerinin Degerini Bulma

Taban1 10, kuvveti sifirdan farkli olan sli ifadelerin degerini bulmak i¢in, 1’in yanina
kuvvet kadar 0 eklenir. Ornegin, 108 iislii ifadesinde 1’in yaninda 6 tane 0 oldugundan, bu saymin

degeri 1 000 000 olur.

ORNEK:

10?" sayis1 kac basamakhidir.

A-) 26 B-) 27 C-)28 D-)29
Coziim

10?7 ifadesinde 1’in yaninda 27 tane O
oldugundan

10000...000 1+27 =28 basamakl1
27 tane sifir
SORU-1

Asagidaki
doldurunuz.

ciimlelerdeki bosluklar

1. Sifirin besinci kuvveti .....

2. 108 ifadesi ....... basamaklidur.
3. 3’lin 4’lincti kuvveti .....

4. 1’in on yedinci kuvveti .....

5. Kiipii 64 olan dogal say1 .....

SORU-2

Asagida verilen noktah yerlere “ >, < veya

=”  sembollerinden uygun olanlarn
yerlestiriniz.

28....2° 72....28

43....5% 73...37

990.... 1% 1%.... 651

6.....3% 102.... 3%

ORNEK:

Asagida verilen sayillar1 10°’un Kkuvveti
olacak sekilde yaziniz.

1000 = 10000 =
100000 = 1000000 =
SORU-3

a say1s1 10% say1sinin basamak sayist olsun.

Buna gore a’min sayimin rakamlari toplam
kactir?

A-) 3 B-) 9 C)12 D-)13

SORU-4

Bir bakteri tiirii her boliindiigiinde 4 pargaya
ayriliyor. Bir deney kabina bu bakteriden 4
adet birakiliyor. Buna gore 4 bakteri 4 kez
boliindiiglinde son durumda bu deney kabinda
kag bakteri olur?

A-) 4 B-)45  C-)4° D)4
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DOGAL SAYILAR

SORU-5

Asagida verilen League Of Legends sampiyonlarinin oyunun ilk dakikalarinda vurdugu
hasarlar verilmistir.

Riven Master Yi Yosua

Buna gore bu sampiyonlarin vurdugu hasarlarin bilyiikten kiiciige dogru siralamasi
asagidakilerden hangisidir.

A-)  Riven > Master Yi > Yosua
B-) Riven > Yosua > Master Yi
C-) Yosua > Riven > Master Yi

D-) Yosua > Master Yi > Riven

SORU-6

Asagidaki tabloda olimpiyat elemelerinde erkekler 67 kiloda 4 sporcunun koparmadan kaldirdigt
agirliklar(kg) verilmistir.

Oyuncu Isimleri Gegerli Kaldirilan
Agirhk
Ali P-26+1°
Ahmet 27+ 32
Tuncay 4%+ 34
Hayri 53+ 25-21

Olimpiyatlara kalinmasi i¢in 150 kg sarti bulunduguna gore hangi sporcular olimpiyatlara
katilmaya hak kazanmistir?

A-) Ali-Ahmet B-) Ali- Tuncay-Hayri C-) Ali-Hayri  D-) Hayri
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DOGAL SAYILAR

Dogal Sayilarda Islem Siralamasi

Birden fazla islemin oldugu durumlarda islem onceligi devreye girmektedir. Islem dnceliginde

asagidaki sira izlenmektedir.

1- Uslii ifadelerin degerleri bulunur.

2- Parantez icerisindeki islemler yapilir

3- Carpma ve bolme iglemleri yapilir,

4- Toplama ve ¢ikarma islemleri yapilir.

Ayni1 Oncelige sahip islemlerde soldan saga dogru islem sirasi izlenir.

Asagidaki islemleri yapimz.
1. 6+4:2=

2. (7+3):5=

3. 19+6.3-18:3=

4, 4.9:3=

5. 10— (22 -3Y =

Asagidaki islemlerin dogru olabilmesi i¢cin
uygun yerlere parantez yerlestiriniz.

1. 5.4+2=30

2. 8:2-2=2

3. 5-32=4

4. 36:9+92=4

SORU-7

Islem: 36 — 2. (20:2 — (7-5))
l.adim: 36 —2.(20:2-2)
2.adim: 36-2.(10-2)
3.adim: 34.(10-2)

4.adim: 34.8

Yukarida islem yapilirken ilk olarak hangi
adimda hata yapilmistir.

A-) 1 B-) 2 C-)3 D)4

SORU-8
7.3.1.0.8+10

Yukarida verilen islemin sonucu kag¢tir?

A-) 0 B-) 2 C)5 D-)10

SORU-9
M= 5 ve N=4 olduguna gore
3.(M-N) + (2.M + N)

Ifadesinin degeri
hangisidir?

A-) 0 B)15  C-)17 D-)20

asagidakilerden
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DOGAL SAYILAR

Dogal Sayilarda Dért islemin Ozellikleri
Degisme Ozelligi
Toplama ve ¢arpma islemlerinde sayilarin yerleri degisse de sonu¢ degismez Cikarma ve bolme
islemlerinde bu 6zellik yoktur.

5+10=5+10 5.10=10.5
15 = 15 50 =50
Birlesme Ozelligi

Uclii islemlerde parantezlerin yerleri degisse de islemin sonucu degismez. Toplama ve ¢arpma
isleminde bu 6zellik varken Cikarma ve bolme isleminde yoktur.

2+4)+6=2+(4+6) (2.4).6=2.(4.6)
6+6 = 2+10 8.6 =2.24
12 = 12 418 = 48

Etkisiz ( Birim) Eleman

Toplama isleminin etkisiz eleman1 0, carpma isleminin etkisiz eleman1 1’dir. Cikarma ve bdlme
isleminde bu 6zellik yoktur.

15+0=0+15=15
15.1=1.15=15
Yutan Eleman

Sadece carpma isleminde olan bu 6zellikte yutan eleman ¢arpmada 0’dir. Ciinkii O ile hangi say1y1
carparsaniz ¢arpin sonug¢ hep 0’dur.

10.0=0.10=0
Asagida verilmeyen esitlikleri bulunuz. SORU-10
12.(6.2)=(126). @ @ = Asagida verilen islemlerden hangisinin

herhangi bir kismina parantez getirilirse
sonug¢ degismez?
A-)6.3+5 B-)4+6+8

C-)9-8:4 D-) 62+ 9.3

67+23=A+67 A=?
18+(25+5)=(18+@)+5 @="

34 Y =34 =2
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DOGAL SAYILAR

Carpmanin Toplama ve Cikarma Islemleri Uzerine Dagilma Ozelligi

Iki dogal saymin ayn1 dogal say1 ile ¢arpimlarinin toplaminda ve farkinda ortak olan dogal
say1 parantezin Oniine yazilir ve diger sayilar parantez icerisinde toplanir veya cikarilir. Bu isleme

ortak carpan parantezine alma denir.
a, b, ¢ birer dogal say1 olmak iizere;
ab+ac=a. (b+c)

a burada ortak carpandir.

Parantez Oniindeki saymin parantez igerisindeki sayilarla ayri ayri carpilip sonuglarin
toplanmasi veya ¢ikarilmasi olayina dagilma o6zelligi denir.

a, b, ¢ birer dogal say1 olmak iizere;

/NN

a.(b-c)=ab-ac

Asagidaki islemleri sonucunu ortak ¢carpan
parantezine alarak bulunuz.

1. 4.6+4.4=
2. 9.21+11.21=

3. 15.27-15.7=

Asagidaki islemlerde bos birakilan yerlere
uygun sayilar yerlestiriniz.

1. 14.(13+18)=14.13+ A .18
2.30.(11+ A)=30.11+30.8

3.19.(93-5)=19.93-19. A

ORNEK
6.(5+4)=6.5+6. 4
6.9 = 30+24
54 = 54

Asagidaki islemlerin sonucunu carpma
isleminin dagilma o6zelligini kullanarak
bulunuz.

1. 30.51=

2. 17.99=

3. 12. 37=

4. 11.101=
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